

# ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

## СОРЕВНОВАНИЕ ТРУЖЕНИКОВ ГОРОДА И ДЕРЕВНИ

Весной нынешнего года в Шахунском леспромысле состоялось партийное собрание. Коммунисты собрались, чтобы обстоятельно обсудить выработанные парткомом меры по оказанию шефской помощи колхозу «Искра коммунизма». В своих выступлениях они предложили начать трудовое соревнование между лесозаготовителями и колхозниками. Так родилась новая инициатива.

Сегодня, в канун великого праздника, можно подвести первые итоги напряженного труда.

Осуществляя взятые на себя обязательства, коллектив леспромысла выполнил 10-месячную программу, вывез и отгрузил новостройкам, шахтам и заводам около 200 тысяч кубометров «зеленого золота», увеличил производительность труда против плана на 2,3 процента, дал 59,5 тысячи рублей сверхплановой прибыли.

В борьбе за план лесозаготовители не забыли и о своем брате — крестьянине. Силами работников леспромысла в сельхозартели «Искра коммунизма» заготовлено много кормов для общественного животноводства, выкопано 15 гектаров картофеля...

А колхозники? Каковы результаты их труда? Если сравнивать с прошлым годом, то наметились некоторые сдвиги. Они вырастили нынче лучший урожай, сделали шаг вперед в развитии животноводства. Есть предпосылки того, что в скором времени артель справится с поставками некоторых продуктов государству.

Между тем сделано еще очень мало! Хозяйство занимает одно из последних мест в районе по урожайности полей, по производству молока, мяса, шерсти и янц. Озимых, например, собрано по 7,3 центнера с гектара. От каждой коровы надоено лишь около 1000 литров молока. От каждой несутки получено всего по 27 янц. Попытки они не простые, а золотые!

Посоветовавшись со своей совестью, колхозники сельхозартели должны сделать правильный вывод — напрячь все усилия на то, чтобы выполнить взятые на четвертый год семилетки обязательства, неустанно бороться за высокопроизводительный труд, смело искать и находить скрытые резервы производства, догнать в соревновании своих шефов — лесозаготовителей Шахунского леспромысла.

А труженикам леса, помня о том, что передовик не тот, кто впереди шагает, а тот, кто отстающим всемерно помогает, надо усилить шефство над колхозом, чаще интересоваться жизнью колхозников, прививать в своем и их сознании высокую ответственность за выполнение задач, которые выдвигает перед советским народом Программа Коммунистической партии Советского Союза.

Хорошо было бы подвести итоги борьбы рабочих и крестьян, предав их гласности, в Пижемском, Сявском и Вахтанском леспромыслах, паровозном и вагонном депо Шахунья, Вахтанском каннфольно-экстракционном заводе и комбинатах бытового обслуживания, Сявском лесохимкомбинате, во всех предприятиях и колхозах Тоншаевского и Шахунского районов. Еще и еще раз нужно посмотреть, все ли сделано для того, чтобы резко поднять производство промышленной и сельскохозяйственной продукции, плечом к плечу идти на завоевание рубежей семилетки.

## ТРУДОВАЯ ПОБЕДА Г. П. ПЛОТНИКОВА

Никита Сергеевич Хрущев сердечно поздравил механизатора совхоза «Пролетарская диктатура» Мясниковского района Ростовской области Г. П. Плотникова с выполнением принятого им обязательства — сдачей государству 4,272 центнеров свинины.

— Эта большая трудовая победа — вдохновляющий пример для всех работников сельского хозяйства, — пишет товарищ Н. С. Хрущев. — Примечательным является то, что вы, перейдя из тракторной бригады на свиноферму, механизировали все работы по уходу за свиньями, организовали крупногрупповое содержание сви-

ней. Вы вырастили также без затрат ручного труда кукурузу на площади 100 гектаров.

Это правильный путь, по которому должны идти колхозы и совхозы, подчеркивает товарищ Н. С. Хрущев. Мы имеем сейчас все возможности для того, чтобы шире внедрять механизацию труда на животноводческих фермах, увеличивать производство и снижать себестоимость мяса и других продуктов животноводства.

Никита Сергеевич Хрущев желает Г. П. Плотникову дальнейших успехов в работе и счастья в личной жизни и передает горячий привет всему коллективу совхоза.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома  
для районов Шахунского территориального  
производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й  
№ 83

Пятница, 2 ноября 1962 года

Цена 2 коп.



Живет он в деревне Лощари. Зовут его Иван Тыринов. Он сельский механизатор, тракторист колхоза «Путь Ленина», Тоншаевского района.

— Золотые руки, — говорят о нем колхозники, — за какое бы дело он ни взялся, работа в его руках спорится.

НА СНИМКЕ: механизатор Иван Тыринов.

Фото Ю. Шишмакова.

## ЛЬНОТРЕСТА — ГОСУДАРСТВУ

Хорошо трудятся в эти дни льноводы сельскохозяйственной артели «Заря коммунизма». Они полностью закончили подъем льна со всей площади 70 гектаров.

Одними из первых приступили к вязке и сдаче тресты колхозники Перов-

ской бригады. Они отправили на льнозавод 5 тонн тресты. Вся продукция прошла номерностью 1,75—2.

Перед транспортировкой прямо на стлпце тресту тщательно сортируют по длине и цвету.

Н. Смирнова.

## ВЫСОКИЕ ДОХОДЫ

Много хлопот льноводам принесли нынче капризы погоды. Тем не менее, используя каждый погожий день, они успешно справились с подъемом льнотресты. В наступившее потепление труженики артели закончили вязку тресты из конусов и свезли ее под навесы.

Сейчас идет подработка льнотресты и отправка ее на льнозавод. Успешно справляется с этой задачей третья полеводческая бригада, возглавляемая Н. И. Голубевым. Здесь вся льнотреста уже сдана государству. Бригада получила доход 6,5 тысячи рублей.

Особенно высокий доход от льна получает шестая бригада, где бригадиром А. В. Цветков. Из 30 тонн, сданных на льнозавод, 20 приняты вторым номером. Момзинские льноводы, по предварительным подсчетам, получают больше тысячи рублей с каждого гектара посева льна.

Успешно провели подъем льнотресты Чертежинская, Дыхалихинская и Красногорская бригады.

Колхоз уже отправил на льнозавод около 40 тонн тресты нового урожая. Высокая номерность дает основание утверждать, что в среднем с каждого гектара будет получено не меньше 5 центнеров льноволокна.

М. Сулов,

председатель колхоза «Новый путь», Шахунского района.

В честь годовщины открытия XXII съезда КПСС и 45-й годовщины Великого Октября железнодорожные электрификаторы успешно завершили работы на Трансевропейской магистрали: сожжались электрифицированные дороги СССР и ЧССР, открылось сквозное движение электропоездов от древнего Львова до столицы Чехословацкой Социалистической Республики — Праги. Этому важному событию в жизни народов двух братских республик был посвящен митинг, который состоялся на советско-чехословацкой границе. После рапортов о готовности открыть движение на электрифицированной тяге к пограничной арке со стороны Чопа и Чиерна над Тиссой подошли электропоезда. Чехословацкий поезд Дружбы везет кокс для Румынии, промышленное оборудование для заводов СССР и Китая и другие грузы. Советский поезд доставил Чехословакии строительные материалы, руду и другие грузы.

На снимке: встреча машинистов, которым выпала честь вести первые электропоезда. Справа — Василий Зеликов (СССР), слева — Александр Гудак (ЧССР).



# Дорога ОКТЯБРЯ

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ  
В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## К НОВЫМ ДОСТИЖЕНИЯМ

Есть в Центральном музее В. И. Ленина в Москве в числе других замечательных экспонатов одна историческая рукопись. Ленинской рукой здесь начертаны слова, которые вечно будут волновать сердца простых людей.

**«К ГРАЖДДАНАМ РОССИИ! ВРЕМЕННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО НИЗЛОЖЕНО. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ВЛАСТЬ ПЕРЕШЛА В РУКИ ОРГАНА ПЕТРОГРАДСКОГО СОВЕТА РАБОЧИХ И СОЛДАТСКИХ ДЕПУТАТОВ — ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННОГО КОМИТЕТА, СТОЯЩЕГО ВО ГЛАВЕ ПЕТРОГРАДСКОГО ПРОЛЕТАРИАТА И ГАРНИЗОНА...»**

**«ДА ЗДРАВСТВУЕТ РЕВОЛЮЦИЯ РАБОЧИХ, СОЛДАТ И КРЕСТЬЯН!»**

Эти слова знаменитого воззвания были написаны нашим великим вождем 7 ноября (25 октября) 1917 года, в день рождения Советского государства. И мы ежегодно с благоговением отмечаем эту знаменательную дату в истории нашей Родины, в истории всего человечества.

...Тяжелое наследие досталось нам от царской России. Это была одна из самых отсталых стран в Европе. По данным переписи 1910 года, крестьянские хозяйства России имели для обработки своей земли десять миллионов сох, косуль и деревянных плугов. 65 процентов крестьянских хозяйств были бедняцкими.

Империалистическая война и нашествие интервентов разрушили народное хозяйство России, которая и без того отставала в экономическом отношении от главных капиталистических стран на пятьдесят — сто лет. В 1919 году промышленной продукции в стране производилось в пять раз меньше, чем в 1913 году. Пришло в упадок и сельское хозяйство.

Что только не предсказали враги пришедшим к власти большевикам-ленинцам! Черчилль предсказывал «полнейший упадок любой формы жизни в России». Защитники интересов кулачества, правые эсеры в официальном документе своей партии разглагольствовали о том, что попытки большевиков превратить хозяйственно отсталую страну в социалистический базис «способны лишь дотла разорить народное хозяйство...».

Сорок пять лет назад Ленин выражал глубокую убежденность в том, что все сознательные рабочие новой России, все, что есть живого и честного в крестьянстве, все трудящиеся и эксплуатируемые сделают все для того, чтобы обеспечить жизнь и расцвет рабоче-крестьянского государства.

Немногим более 30 лет прошло с тех пор, как была введена в действие наша первая пятилетка. Трудящиеся Советского Союза направили свои могучие силы и в кратчайшие исторические сроки вывели страну социализма на передний край технического прогресса. Быстрорастущая индустриальная мощь страны, расцвет науки и культуры позволили нам одержать выдающиеся победы, изумившие весь мир. Это Советский Союз запустил первый искусственный спутник Земли, построил первую атомную электростанцию, отправил в полет первую космическую ракету, первый космический корабль с человеком на борту...

Сегодня в нашей стране только за один день производится в полтора раза больше электроэнергии, чем за весь 1920 год. Завтра у нашего энергетического хозяйства еще более светлое. За два десятилетия в него вольются столько

новых мощностей, что они по своим размерам составят не менее 250 таких электростанций, как Волжская ГЭС имени В. И. Ленина. А электрификация на базе Советской власти, как указывал Ленин, это — коммунизм.

Прошел лишь год, как мы живем и трудимся по новой Программе партии. Но сколько героических дел свершил наш народ за это короткое время! Только за один рабочий день у нас вступают в строй в среднем три крупных промышленных предприятия. На электростанциях страны вырабатывается за сутки почти миллиард киловатт-часов энергии — столько, сколько вырабатывалось в дореволюционной России за полгода. Каждый рабочий день с конвейеров наших заводов сходит свыше 880 тракторов и около 500 комбайнов. Ежедневно наша промышленность выпускает для народа свыше 20 тысяч телевизоров, радиоприемников и радиол, почти полтора миллиона пар кожаной обуви.

Безбрежные светлые горизонты, открытые новой Программой КПСС, открывают не только нас, советских людей. Они радуют сердце каждого честного человека, в какой стране и на каком бы континенте он не жил. И это потому, что с Октября 1917 года Россия стала правофланговым всего человечества. Как говорил В. И. Ленин, народы приучались «ходом вещей смотреть на Россию, как на центр притяжения».

Центр притяжения... Пожалуй, никогда еще за всю свою великую историю не проявляла себя столь ярко притягательная сила советского образа жизни, как сейчас, на этапе развернутого коммунистического строительства. Когда наша ленинская партия перед всем человечеством обнародовала свою новую Программу, со всех концов планеты полетели в Москву горячие приветствия. Американский безработный Артур Стоун в письме, пришедшем в те дни в «Правду», обращался к советским людям:

— Весь мир смотрит на вас с надеждой, что вы осуществите эту Программу как можно быстрее; тем самым вы спасете миллионы людей, которые иначе погибли бы от эксплуатации, были бы раскопаны и покорены.

И мы гордимся тем, что именно Россия явилась первым в мире государством рабочих и крестьян, неизмеримо обогатившим борьбу народов против капиталистического рабства, за мир, демократию и социализм. Мы радуемся тому, что именно наш Октябрь проложил столбовую дорогу к социализму, дорогу, по которой идет ныне уже треть человечества, а рано или поздно пойдут все народы.

Советские люди, начавшие строительство нового мира, взяли за дело, за которое, говорил В. И. Ленин, никто в мире в такой широте еще не брался. Нашим друзьям легче

бороться за новую жизнь, за счастье людей труда, ибо они вооружены советским опытом. Мы гордимся тем, что именно наша Советская Родина установила невиданные ранее в истории человечества новые, подлинно братские отношения между народами, составляющими мировую систему социализма. В основе этой дружбы лежат принципы пролетарского интернационализма.

Мировая социалистическая система уверенно идет к решающей победе в экономическом соревновании с капитализмом. Уже в ближайший период она превзойдет мировую капиталистическую систему по общему объему промышленного и сельскохозяйственного производства. Величайшее здание нового мира, возводимое героическим трудом свободных народов на огромных пространствах Европы и Азии, — прообраз нового общества, будущего всего человечества.

Мы радуемся тому, что именно наш Октябрь могучим эхом отозвался на Востоке. Мы знаем: после нашего Октября народы Востока научились применять учение Маркса, Энгельса, Ленина для определения судеб своих стран. Десятки новых государств появились за последние годы на карте мира, и прежде всего в Африке. Их народы в долгой и упорной борьбе с империалистами завоевали свою независимость и теперь успешно развивают свою экономику и культуру.

Наша ленинская партия — партия интернационалистов. Она всегда считала и считает своим священным долгом помогать всем народам, идущим по пути завоевания и укрепления национальной независимости и борющимся за полное уничтожение позорной колониальной системы империализма.

Сорок пять лет назад создатель Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленин закончил великий документ революции — Декрет о мире — словами глубокой убежденности:

— Рабочее движение возьмет верх и проложит дорогу к миру и социализму.

Мы — живые свидетели того, как сбывается мудрое предсказание нашего вождя и учителя. Рабочее движение, движение за мир и созидание на земле, против преступных планов зачинщиков новой войны растет, ширится, берет верх.

Мы знаем: социализм, полностью и окончательно победивший в нашей стране, победит во всем мире. Победит, ибо есть у прогрессивного человечества в XX веке высокий вдохновляющий пример — Союз Советских Социалистических Республик, детище Октября, надежда и оплот трудящихся всего земного шара.

П. РЯБЧУН,

кандидат исторических наук.

Деловито, активно прошло отчетно-выборное собрание в парт-организации колхоза «Память Чапаева». В отчетном докладе секретаря парт-организации С. Смирнова, в выступлениях коммунистов отмечалось, что организаторской и массово-политической работой партийная организация стремилась мобилизовать колхозников на успешное решение задач, стоящих перед хозяйством.

Экзаменом дня парт-организации, правления и всех колхозников явилось преодоление трудностей в минувшей зимовке общественного скота. Он выдержан с честью. На фермах увеличилось поголовье коров, свиней. Повышена продуктивность животных. Валовое производство продуктов животноводства тоже возросло. Молока за 9 месяцев текущего года получено на 108 центнеров больше по сравнению с этим же периодом прошлого года.

Значительно лучшие результаты, чем в минувший год, достигнуты в полеводстве. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, своевременно были завершены полевые работы. Получен хороший урожай зернобобовых, льна, картофеля. С каждого гектара собрано по 11 центнеров зернобобовых. Заготовлено достаточно количество кормов для животноводства.

Колхоз успешно выполняет взятые обязательства по продаже государству продуктов животноводства и растениеводства. Досрочно выполнен план продажи яиц, молока, зерна, картофеля, льносемян. Есть полная возможность завершить план по продаже льнотресты и мяса.

Отмечая хозяйственные успехи, коммунисты вскрыли и ряд недостатков в работе парт-организации.

В своем выступлении коммунист А. И. Дружинин сказал:

— Парт-организация сумела мобилизовать колхозников на успешное проведение всех сельскохозяйственных работ и выполнение обязательств.

Однако следует признать, что уровень массово-политической работы среди колхозников еще низок. Парт-организация мало уделяет внимания воспитанию членов артели, и не случайно отдельные колхозники нарушают трудовую дисциплину.

Наша задача состоит в том, чтобы улучшить организаторскую и массово-политическую работу среди хлеборобов. Направить их усилия на подъем льна со стлпщ и дальнейшую его обработку, успешное проведение зимовки скота, на быстрейшее достижение первого рубежа — добиться производства по 75 центнеров мяса на 100 гектаров пашни и 16 центнеров на 100 га остальных сельхозугодий.

— Чтобы повысить плодородие почвы, — сказал член КПСС тов. А. Долинин, — парт-организации следует нацеливать колхозников на накопление навоза, заготовку торфа и вывозку их на поля. Этому вопросу должного внимания не уделялось. Осенью прошлого года заготовлен торф. На поля он был вывезен не полностью.

Коммунисты М. Пономарев и П. Лебедев в своих выступлениях отметили, что секретарь парт-организации тов. С. Смирнов не всегда контролировал даваемые коммунистам поручения. Слабо осуществлялось руководство комсомолом.

Партийное собрание приняло решение, направленное на устранение вскрытых недостатков. Секретарем парт-организации избран механизатор Л. А. Русов.

Ф. Баранов.

Шахунский район.

## Опменный урожай

Хороший урожай картофеля вырастили колхозники третьей полеводческой бригады колхоза «Восход». Капризная погода не спутала их планы: с каждого гектара они собрали по 200 центнеров добротных клубней. Успех картофелеводам принесла дружба с агротехникой, с передовыми приемами возделывания этой культуры. На

гектар посева труженики бригады внесли по 20 тонн органических удобрений.

Проявляя заботу об урожае будущего года, колхозники сейчас развернули работу по заготовке и вывозке на поля навоза.

На каждый гектар они думают внести по 30 тонн навоза и минеральных удобрений.

П. Шумилова.

В Москве открылась для всеобщего обозрения панорама выдающегося русского художника Ф. А. Рубо «Бородинская битва».

На снимке: здание панорамы Бородинской битвы на Кутузовском проспекте столицы.

Фото В.Егорова и А.Конькова. Фотохроника ТАСС

ЗНАМЯ ТРУДА

2 СТР. 2 НОЯБРЯ 1962 г.



# Воспитание детей—наше общее дело

Выступая на Всесоюзном съезде учителей, Н. С. Хрущев подчеркнул, что дело воспитания детей—это наше общее дело, дело не только школы, но и семьи, партийных и профсоюзных организаций, дело всей общественности.

Между тем довольно часто на авторитетных совещаниях при обсуждении вопроса о воспитании молодого поколения ведется речь в основном только о школе, тогда как одна школа без целенаправленного воспитательного воздействия семьи и общественности, как бы в ней хорошо ни была поставлена учебно-воспитательная работа, не может успешно справиться с этими задачами.

Не секрет, что в отдельных, довольно обеспеченных и культурных семьях,

где детям предоставляется все, чего они пожелают, где ребенка чрезмерно холлят и нежат, из него воспитывается эгоист не только по отношению к обществу, но и к себе. А что же говорить о семьях, где за детьми нет надлежащего надзора, нет воспитательного воздействия семейного коллектива?

Отдельные родители, отдавая ребенка в школу, слагают с себя ответственность за дальнейшее воспитание, поручая это дело учителям.

Часть родителей своим недостойным поведением в быту и на производстве, а иногда страдая пережитками проклятого прошлого, не только калечит, а прямо мешают правильно воспитанию своих детей. Нельзя допускать, чтобы общественность мирилась с этим злом.

В прошлом учебном году Шахунская средняя школа № 14 обратилась к ряду партийных организаций, предприятий железнодорожного узла с предложением вынести вопрос о единых действиях школы и семьи на обсуждение открытых партийных собраний.

Был подготовлен специальный доклад, изобилующий конкретными данными не только о детях рабочих той или иной службы, но и об отношении родителей к вопросам воспитания. В нем приводились как положительные, так и отрицательные факты.

Такие собрания были в коллективах паровозного и вагонного депо. У паровозников они прошли особенно активно, и общественность потребовала

от ряда родителей рассказать всю правду, что помогло вскрыть причину плохого воспитания их детей, указало им на ошибки и недостатки не только в вопросах семейного воспитания, но и в быту, и на производстве.

Воспитать ребенка честным, правдивым, трудолюбивым, настойчивым в достижении поставленной цели, смелым и находчивым, здоровым и сильным, воспитать его в соответствии с требованиями морального кодекса строителя коммунизма—вот наша общая задача, от успешного решения которой общественность не может стоять в стороне.

Необходимо так развернуть работу, чтобы вопросы воспитания детей были предметом обсуждения открытых партийных собраний, профсоюзных собра-

ний, собраний колхозников. Вопросы эти целесообразно обсуждать параллельно с отчетом о работе школы.

Пусть общественность смелее обсуждает работу школы, но нужно требовать и от родителей выполнения их первейшего долга по отношению к своим детям. Все это положительно должно сказаться и на производственной работе взрослых. Ведь одно из самых необходимых условий воспитания детей—это хорошая производственная деятельность старших членов семьи, особенно родителей, их надлежащее поведение в быту.

Н. Смирнов,

завуч средней школы № 14, секретарь парт-организации школы.

## ОБРАЗЦОВО ПРОВЕДЕМ ЗИМОВКУ ОБЩЕСТВЕННОГО СКОТА!

### ПО ПРАВИЛЬНОМУ ПУТИ

Долгое время на Бу-реннинской свиноводческой ферме в колхозе имени Чкалова серьезно не занимались свиноводством. Потому там и царил халявость и беспорядок. Бывший ее заведующий Баруткин не только не организовал работу коллектива, но и сам неоднократно нарушал трудовую дисциплину.

Такое положение не могло не вызвать возмущение не только у руководителей, а и у всех колхозников. Баруткина сняли. Заведующим назначили старательного колхозника В. Н. Кузнецова, который всегда находится на ферме, вовремя доставляет корма, проводит текущий ремонт стойл и кормушек, вникает в нужды животноводов, и дела пошли на лад.

На ферме не было специализации. Свиноводы ухаживали за свиньями не всегда правильно. В каждой группе было поголовье всех возрастов. Сейчас же свиноводы отвечают за определенную группу свиней.

— Разделение труда, — говорит В. Н. Кузнецов, — дает возможность наладить полноценный уход за животными, несколько облегчить труд свиноводов, позволяет бережно и по назначению расходовать корма, наладить соревно-

вание.

Улучшилось кормление откормочного поголовья. Оно выделено в специальную группу, за которой ухаживает опытная свиноводка А. Торопова. Откорм производим с применением самокормушек. Вообще стараемся меньше применять ручного труда, чтобы удешевить стоимость свинины. На откорме находится 43 головы, большинство из них будет подготовлено к сдаче в конце года.

В колхозе есть две установки ДКУ, но они вышли из строя. Тогда правление обратилось за помощью к своим шефам—к коллективу 8-й дистанции пути, который взялся отремонтировать эти незаменимые машины. Одна из них уже находится на ремонте.

Чтобы материально заинтересовать свиноводов, правление колхоза разработало новую форму оплаты труда. Введена дополнительная денежная оплата на каждом участке работы. Раньше же она распространялась только на свиноводов, ухаживающих за поголовьем откормочников.

Конечно, на ферме есть еще недостатки, много придется поработать коллективу, чтобы их ферма вышла в число передовых в районе.

В. Славин.

### КУДА НИ КИНЬ—ВЕЗДЕ КЛИН

Кому приходилось бывать на фермах колхоза «Путь к коммунизму», Тоншаевского района, лет десять назад и посетить их в эти дни, тот сразу же заметит, что в условиях труда животноводов решительно ничего не изменилось к лучшему. По-прежнему они вручную добывают воду, носят корм и удаляют навоз, что отнимает у людей много сил и времени.

А в некоторых деревнях условия труда наоборот стали хуже. В кормокухне свиноводческой бригады раньше стоял котел, вмещающий 18 ведер воды, а теперь, когда в свиноводстве значительно увеличилось поголовье, стоит котел на 9 ведер. Вот и попробуй приготовить в нем корм на 200 свиней!

Многие животноводческие помещения пришли в крайнюю ветхость.

В свиноводстве Виноградовской бригады свиноводы предусмотрительно предупреждают:

— Ступайте осторожно, а то можно упасть.

Да, можно! Пол в коридоре двора и в стойлах животных действительно пришел в негодность. Его надо срочно заменять.

К коровнику только что подошла повозка с кормами. Возчик озадачен: куда

же сваливать корм—здесь нет даже простейшего навеса. И пришлось ему корм с воза сваливать под открытое небо. Сколько же его будет втоптанно в снег, растеряется по территории фермы! А сколько труда и сил потребуется для того, чтобы извлечь корм из-под снега после зимних буранов!

Вечереет... Во дворе темно, доярки доят коров наощупь или зажигают фонарь «Летучая мышь». Электрического освещения здесь нет.

О кормовом рационе на зимний период доярки даже представления не имеют.

#### А ТА КУ Е М БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ

— Какой там рацион?.. Даем гороховину без норм и больше ничего.

В телятнике, что находится недалеко от конторы колхоза, четыре больших окна без рам. В помещении сквозняк.

— Стекла нигде не найдут, — говорит телятница П. Пленкина.

В Верхне-Плжемской бригаде три года тому назад построен небольшой коровник. Помещение еще новое, но холодное. В стенах больше проветривания. Одни двери сломаны, да и вторые немного лучше. В помещении свободно гуляет ветер.

Такая же бесхозяйственность и на Высокогорской ферме, где содержатся овцы. Прямо скажем, заботы о них очень мало. Даже кормушки и те не удосужились сделать. Сено задается на навоз, под ноги овцам.

Отсюда вывод: правле-

ние колхоза вопросами зимовки скота занимается крайне плохо, не наводит надлежащего порядка в расходе кормов.

Могут сказать, что все эти недостатки сущие пустяки в сравнении с достижениями. Слов нет, в этом году колхоз неплохо выполняет свое обязательство по продаже мяса государству, успешнее, чем в прошлом году, справляется с обязательством по продаже молока. Однако хозяйство еще далеко не достигло намеченной цели. Есть опасения, что откорм скота и производство молока вследствие больших недостатков на фермах резко снизятся.

Одна из лучших доярок колхоза Зоя Тарасова заявляет, что за последнее время надою сильно упали. В Виноградовской бригаде в некоторых дойных группах доярки получают меньше килограмма молока от коровы в день.

В Павловской бригаде свиноводки Валентина Тарасова и Людмила Каргапольцева тревожатся о том, что откормочники из-за скудного рациона кормления день ото дня худеют.

Правлению колхоза и его председателю тов. Кукушкину, бригадирам М. Семеновых, М. Селезневу и Г. Меньшикову (он же секретарь парторганизации) следует немедленно взяться за устранение отмеченных недостатков в подготовке к зимовке скота.

И. Смирнов.

#### ЗНАМЯ ТРУДА

2 НОЯБРЯ 1962 г. 3 СТР.

### НЕ ПОРА ЛИ ОТ СЛОВ ПЕРЕХОДИТЬ К ДЕЛУ?

Не было конца радостям доярки Н. Гу-сельниковской МТФ, когда в июне закончили монтаж доильной установки «елочка». И понятно! Ведь такую трудоемкую работу, как доение коров, будут выполнять машины.

Но мечты доярок скоро разбилась о твердую стену равнодушия руководителей колхоза «Нива».

В горячие дни уборочной страды была понятна их занятость и отсутствие концентратов. Интересно узнать, на что теперь ссы-

лаются правление колхоза и его председатель, до сих пор не пуская в эксплуатацию доильный агрегат?

Не пора ли от обещаний переходить к твердым решениям?

В. Полетаев.  
Шахунский район.



Самуил Яковлевич Маршак—любимый писатель советской детворы.

Глубокое знание жизни, наблюдательный и гибкий ум, горячее сердце, поэтическое мастерство позволили ему написать много проникновенных стихов для детей, таких зарисовочных, что даже взрослый

## Поэт советской детворы

К 75-летию со дня рождения Самуила Яковлевича Маршака

человек, начав их читать, не может от них оторваться. Всем, наверное, помнятся его замечательные стихи «Вот какой рассеянный», «Где обедал воробей», «Война с Днепром», занимательные сказки «Кошкин дом», «Терем-теремок», сатирическая поэма «Мистер Твистер».

Замечательный Маршак, как его назвал В. Маяковский, разнообразен и по-своему талантлив.

Самуил Яковлевич родился 4 ноября 1887 года в городе Воронеже в семье техника-самоучки. Детство его прошло в Острогожске, куда переехала семья. С детских лет Самуил Яковлевич полюбил живое поэтическое слово, сам сочинял стихи и поэмы, делал переводы древней литературы. В. Стасов, изумленный талантом Маршака, подарил ему целую библиотеку русских классиков, водил его на концерты, на выставку картин, учил его понимать

поэзию и музыку. Маршак в ранние годы познакомился с Алексеем Максимовичем Горьким, Федором Ивановичем Шалапиным и Илей Ефимовичем Репиным, которые оказали большое влияние на даровитого юношу.

В детской литературе Самуил Яковлевич Маршак выступил в первые годы революции и до сего времени остается верен этому жанру.

Он успешно работает и в области перевода: перевел таких великих мировых классиков, как Шекспир, Байрон, Вальтер Скотт, Гейне.

Благодаря его изумительным переводам нам предоставилась возможность познакомиться с поэзией великого шотландского поэта Роберта Бернса.

Борьба Маршака за большую литературу для маленьких помогла создать новую поэзию для детей. Неустанно и с большой страстью поэт сегодня борется своими детскими стихами за мир, за коммунизм.

## В СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Хмелевская библиотека в честь 44-ой годовщины со дня рождения комсомола организовала читательскую конференцию по книге В. И. Ленина «Задачи союза молодежи». В честь следующего праздника—45-ой годовщины Октября—библиотека готовит большую книжную выставку «От штурма Зимнего—до штурма космоса».

Работники библиотеки внимательно следят за событиями, шагают в ногу с жизнью. Так, сразу же после опубликования в газетах письма Н. Г. Заглады, библиотекари Зои Александровны Ушакова, Тоня Смирнова и Галя Соловьева сделали красочный плакат «Дорожите честью хлебороба». Рядом с этим висит новый плакат «Пропащая система—пути к высоким урожаям». И еще:

### За творческие успехи

Дом народного просвещения в городе Горьком 27 октября заполнили участники смотря художественной самостоятельности учителей Горьковской области.

В нем приняли участие хор Шахунской средней школы № 1 и танцевальная группа школ № 1 и № 3.

Участники художественной самостоятельности города Шахунья заняли на смотре второе место и получили от президиума Горьковского обкома профсоюза работников просвещения за творческие успехи восемь грамот. Отмечены наградами Шахунский райком союза учителей и его председатель С. А. Пономарева, местный комитет и хоровой коллектив школы № 1, его руководители В. Макаренко и Н. Попов, а также танцевальная группа учителей города и ее руководитель Л. Пучкова.

А. Куимова.

«Доярки! Изучайте опыт лучших животноводов». Надо заметить, что все эти плакаты не просто куплены в магазине, а сделаны руками самих девушек.

Сельские труженики решают сейчас большие задачи по претворению в жизнь решений XXII съезда партии. И коллектив библиотеки прилагает все силы, чтобы помочь им в их благородном труде. Читальный зал библиотеки почти полностью отдан под сельскохозяйственный уголок. Там висит стенд «Наши маяки», на отдельном столе расположены сельскохозяйственные журналы; там же настоящие рекомендательные списки сельскохозяйственной литературы: «Что читать механизатору», «Какие книги нужно прочесть птичнице», «Свинарка! Тебе нужны эти книги».

Большую работу проводит библиотека по распространению литературы. Ею создано 15 передвижек, в работе библиотеки активное участие принимают книгоноши. Среди них сособой активностью отличаются Юрий Румянцев—рядовой колхозник, обслуживающий деревню Вахтан-Рачки колхоза «Земледелец», Александр Шуранов (д. Тумбалиха) и учительница из Музи Зинаида Николаевна Гусева.

В своей работе библиотека твердо опирается на помощь общественности. Так, ни одно дело не проходит без активного участия пенсионерки Юлии Павловны Чиркиной.

Библиотека держит тесную связь с читателями не только через книжные стенды и передвижки. Нередко и сами библиотекари ходят с читками газет и журналов по бригадам колхозов Хмелевского сельсовета. Для большей связи с читателем в деревне Красногорского колхоза «Новый путь» создана новая библиотека на общественном начале. Для этого Хмелевской библиотекой к имеющимся в Красногорском клубе 200 томов литературы было выделено еще 300 книг. Так был создан книжный фонд. Помещение нашли в Красногорском клубе, а правление колхоза выделило средства на его оформление. Председатель этого колхоза тов. Сулов приветствовал начинание, но было бы еще лучше, если бы он выделил средства на пополнение книжного фонда.

Интересно проходит работа Хмелевской библиотеки. И поэтому недаром за последние девять месяцев этого года там насчитывается 1911 читателей.

Н. МАТВЕЕВА.

## БЛАГОРОДСТВО и РАВНОДУШИЕ

У лоудный воздух октябрьского дня прорезал крик. Он несся со стороны пруда на реке Чернушке в городе Шахунья.

В это время неподалеку от водоема на пилораме работала бригада ГОРЕМ-33 во главе с Аркадием Бессоновым.

Почувств недобро, рабочие бросились к водоему. Аркадий первым заметил тонущих мальчиков. Это были Саша Соколов и Саша Свечиков. В мгновение оценив обстановку, бригадир смело вошел в ледяную зоду. Плыть до середины было далеко, мешал лед, но Аркадий, забыв обо всем, спешил к утопающим мальчикам.

Видя, что одному ему с двоими будет справиться трудно, в воду бросились его товарищи комсомольцы Николай Полторацкий и Александр Самойленко. Жертвуя собой, они отважно боролись за спасение жизни двух юных граждан нашей страны. И победили! Оба мальчика — и семилет-

ний Саша Соколов, и восьмилетний Саша Свечиков—были благополучно доставлены на берег. Оправившись от испуга и длительного пребывания в воде, они чувствуют себя хорошо.

А их спасители, Аркадий Бессонов, Николай Полторацкий и Александр Самойленко, сейчас также, как и всегда, честно работают на производстве. Скромные, с чистой совестью люди, они заслуживают большой человеческой благодарности!

А вот колхозник сельхозартели имени Литвинова Николай Дернов достоин осуждения. В трудную минуту он не пришел на помощь человеку, струзил, рассудив, как самый настоящий обыватель: «Моя хата с краю».

...Второклассник Сережа Баранов катался на пруду в селе Большое Широко. Лед провалился, и мальчик оказался в воде. Вначале он сам боролся за жизнь, а потом, когда силы

## Лотерея 1963 года

Д енежно-вещевые лотереи, которые устраиваются во всех союзных республиках, стали традиционными. Очередную такую лотерею Совет Министров РСФСР решил провести в Российской Федерации в будущем году.

Новая лотерея выпускается на общую сумму 72 миллиона рублей. Стоимость одного билета — 30 копеек. В отличие от предыдущих эта лотерея имеет шесть выпусков, и, следовательно, тиражи будут проходить чаще, чем в нынешнем году. Общая сумма выигрышей по всем выпускам составит 36 миллионов рублей.

Тираж по первому выпуску новой лотереи проводится в Москве 24 февраля 1963 года. По второму выпуску денежные и вещевые выигрыши разыгры-

ваются 28 апреля будущего года в Ленинграде.

Последующие тиражи состоятся в 1963 году в следующие сроки: по третьему выпуску—7 июля в Ярославле, по четвертому—8 сентября в Волгограде, по пятому—3 ноября в Калинин и по шестому—22 декабря в Туле.

Общая сумма выигрышей будет составлять половину от суммы выпущенных билетов. Средства от лотереи поступят в государственный бюджет РСФСР и бюджеты автономных республик, краев, областей, городов и районов. Эти деньги пойдут на строительство школ, детских яслей и садов, больниц, на социально-культурные мероприятия.

(ТАСС).

### КАЛЕНДАРЬ ПРИРОДЫ

## НОЯБРЬ

С ветовой день короче, остывают лучи солнца, охлаждается земля, замерзают пруды. Короткие, тусклые деньки глубокой осени. Поздно расцветает, рано смеркает. Рассвет с сумерками как бы встречается посреди ненастного дня. Облачное небо затянато мут-

ной наволочью. На поблекшей траве искрится седой иней.

Ноябрь—сумерки года, месяц перволедья, санного перво-лутка.

Среднемесячный срок начала снежного покрова—22 ноября, замерзания рек—18 ноября. Настоящая зима начинается с речного льда.

Ноябрь—месяц репетиций зимы: по 3—4 раза сходит снег и возвращается чернотроп. «Сентябров внук, октябров сын, зима—родной брат»,—говорят о ноябре в народе.

Желтеют полураздетые березы на зеленом фоне хвойного бора. Цепенеют серо-бурые берега, лазурная полынья стальной реки, синие закрайки ледка: река стынит. Последний месяц живой воды быстротечных рек. Сегодня земля, вода—завтра снег, лед.

В колеях проселочной дороги каменеет мерзлая грязь. Недаром по древнеславянскому календарю ноябрь—«грудень»—месяц мерзлых груд.

Ноябрь—месяц сева лесных семян. Отзвенел покинутый певчими птицами, раздетый ветром лес. Редеют, сквозят обнаженные вершины деревьев. Только в подлеске уцелела от ветров вянущая листва кустов и трав да в борях бесподобно цветет лилово-розовыми султанами вечнозеленой лесной кустарничек—вереск.

## В исполкоме Шахунского райсовета

Исполком Шахунского райсовета доводит до сведения население города и района о том, что 10 ноября с. г. на участке Шахунья—Минеевка по высоковольтной линии будет подано высокое напряжение 6000 вольт для производства регулировки электролинии.

Исполком райсовета обязывает исполкомы сельсоветов, правления колхозов и всех руководителей организаций предупредить население и частных лиц о смертельной опасности для жизни при приближении к проводам и прикосновении к опорам высоковольтной линии.

Зам. редактора Г. П. ЧИСТЯКОВ

### ОРГАНИЗОВАННАЯ ПОДПИСКА

О рганизованно про-шла подписка в коллективе учителей нашей Шахунской средней школы № 14.

Общественным распорядителем печати у нас является библиотекарь Надежда Васильевна Орлова. Она побеседовала с каждым учителем, выявила их запросы.

Преподаватели школы выписали 38 экземпляров предметных журналов, 75 экземпляров центральных газет, 19 экземпляров общеполитических и литературных журналов, 20 экземпляров местных газет. Сумма подписки превысила 400 рублей.

Безусловно, это плодотворно скажется на работе школы.

Н. Смирнов, секретарь парторганизации школы № 14.

начали иссякать, закричал на помощь. Николай Дернов одним из первых оказался на берегу. Он видел, что мальчик тонет, но не принимал никаких мер.

— Спаси, Николай!—кричал мальчик.—Спаси!

Дернов, однако, ждал, что кто-то ползет в воду другой, а не он. В воду бросился восьмиклассник Владимир Лебедев, но он был не в силах помочь Сереже. Еле сам выбрался из пруда.

Помощь Сереже пришла тогда, когда он уже пошел на дно. Мальчик погиб.

Как обидно, что на виду у людей оборвалась человеческая жизнь!

Хочется верить, что общественность села Большое Широко устроит суровый суд над теми, кто в трудную минуту оказался в плену трусости и равнодушия.

И. ИВАНОВ.

Шахунский район.